

ране на сведения от отделните отчетни единици, с тяхното обобщаване (агрегиране) и получаване на подходящи статистически оценки за обобщаващите статистически характеристики (показатели). В известен смисъл тези методики са пряко обвързани с методиките за метаданните, тъй като последните са начин за определяне на качеството на работата в подготвителния етап на статистическото изследване, докато тези за точността са свързани с оценката на работата по реализацията на изследването.

Трето, методики за проучване на удовлетвореността на потребителите от предоставяната им статистическа информация. Тук се проучват основните потребители на данните от дадено изследване, тяхното документиране и начин на проучване. В методиките се включват и критерии като навременност, актуалност, разбираемост, възможност за използване на данните за по-нататъшни, по-задълбочени изследвания и получаване на производни обобщаващи характеристики (кохерентност на данните) и др., по които потребителите оценяват качеството на статистическите данни. Важно място сред тези критерии заема и начинът на разпространение на статистическите данни, публикуването им в сборници, годишници, уебсайтове и т.н., така че те да бъдат достъпни и лесни за намиране и разбиране от потребителите.

Четвърто, методики, насочени към усъвършенстване на производството на статистическата информация. В тях трябва да намерят място всички критични бележки и препоръки по провежданите статистически изследвания, като се предложат и пътища за подобряване на производството на статистически данни.

Разработеният анкетен контролен лист (DESAP) е проектиран като "инструмент за ползване от ръководители на изследвания, който да ги подпомогне при оценяване на качеството на статистическите данни и при обмисляне на мерки за неговото подобряване" (DESAP. The European Seft..., с. 1). **Неговото** **попълване** **предполага** **наличието** **на** **посочените** **вече** **методики**, **така** **че** **изследователският** **екип**, **респективно** **ръководителят** **на** **изследването**, **да** **може** **в** **систематизиран** **и** **унифициран** **вид** **да** **оцени** **качеството** **на** **произведения** **статистически** **продукт**. Внимателният прочит на DESAP показва, че по същество това е един **ретроспективен анализ на изследването**, при който са използвани резултатите от прилаганите методики за контрол на различните аспекти от качеството му.

Идеята за провеждането на ретроспективен анализ не е нова за статистическата мисъл в България. За мястото и ролята на този анализ като завършващ етап от цялостната технология на статистическото изследване е споменавано нееднократно в българската статистическата литература. Привърженици на идеята са В. Цонев (1984), Ив. Съйкова, (1991), Т. Къналиев,